

九旬老人摘录英名慰忠魂

# 无论何时都要铭记血与火的历史

退休老教师、九旬老人张圣嗣,数十年来投身于革命烈士光辉事迹的搜集和整理,并出版多部红色革命书籍。昨天,他将牺牲在所居住的革命老区、原港闸区幸福乡境内的46位革命烈士的姓名,还有一批当地英豪的英名发给本报,请求在这个清明节,以此方式向先烈表达敬意。

## 他将46位先烈英名发至报社—— 牢记丰功伟绩才能铭记光荣历史

宋祖望、陈彦明、王文俊、单鹤涛、刘子贤、曹文道、杨金海、王国均、许天录、张锦荣、吴德元、秦长寿、任言寿、张彩鹏、顾春甫、何瑞芳、王水、李金泉、李万成、张树春、秦金山、朱海山、张文清、刘志成、王汉春、施生、祁金、帅夕林、倪海珊、张传铭、陈文林、季福坤、高连生、陈增寿、王爱国、管文林、卞奎生、沈葆华、周海如、丁余风、丁余山、陈学诗、朱国昌、朱洪生、张炳文、尹春元。

这些,是在抗日战争和解放战争期间牺牲于原港闸区幸福乡境内的46位革命烈士的英

名,是一位老人从自己书中摘录下来的。

“不管岁月多么沧桑,时光如何嬗变,我们一定要记住这些英烈的名字!忘记过去就意味着背叛,一定要让我们的后代永远记住,没有他们,就没有我们的幸福安康。”昨天下午,在崇川区幸福街道秦西社区幸福怡居3幢506室,今年90岁的本报通讯员,退休教师、九旬老人张圣嗣,手捧他当年参与编写的《港闸英烈传》,向前来探访的记者动情地说。

《江苏人民打击日寇英雄事迹》

(南通卷)、《江苏人民革命斗争群英谱》(南通篇)等158篇书刊,600多篇文章,100多万字……翻阅着桌上一大摞厚重的、张圣嗣老先生单独或参与撰写的书卷,记者倍感震撼。

“我还会继续写下去,尽自己的毕生精力为先烈们著书立传。这是我的使命。”张圣嗣的话,掷地有声,“无论任何时候,我们都要铭记血与火的革命斗争历史,继承革命烈士们的遗志!只有真正记住他们的丰功伟绩,民族才会更有前途、国家才会更加强大。”

## 每位英烈背后都有故事—— 英雄的土地孕育了代代英雄人物

在张圣嗣老先生提供的、牺牲于幸福街道的46位英烈名字中,排在首位的,就是南通人民熟悉的革命烈士——宋祖望。

张圣嗣老先生告诉记者,宋祖望是一位典型的、从产业工人群体中走出去的抗日先锋。

宋祖望生于1911年,牺牲于1941年,是原南通县油榨镇、如今崇川区幸福街道人,1938年12月加入中国共产党,曾先后担任过原南通县刘桥区区长、区委书记。宋祖望一直致力于发展和壮大抗日队伍,积极主动配合新四军东进,成功挫败了国民

党顽固派的反动摩擦,扫清了开辟通西抗日民主根据地的种种障碍。不幸的是,1941年4月9日,宋祖望在斗争中遇害。

“我还清楚地记得那一年我的老师张育才画了宋祖望烈士遗像,在乔家堰坊召开追悼大会,梁灵光主持追悼会、薛穆清读悼词,追悼会后大家集体游行,众人高呼口号:‘打倒日本帝国主义、打倒投降派!打倒狗汉奸!’”张圣嗣说,当时的浩大而庄重的场面给他极大心灵震撼,从那刻开始就产生对英烈的崇拜和景仰。

“幸福”在哪里?在南通,人们用

“幸福”来冠以地名。幸福人家小区、幸福中学、幸福公园……幸福感又不仅仅体现在这一地名上,更体现在它厚重的光荣革命历史上。这是一片曾洒满鲜血的沃土。

“走访中我曾了解到,当年还有位家住幸福乡保桥村9组、名叫‘周连姑娘’的女英雄,在担任村妇主任时,带领贫苦妇女闹翻身,还为新四军做了许多实事。1947年年底,当时的伪保长朱恩金设计在唐闸抓住周连姑娘,逼她交代,然而周连姑娘宁死不屈,最后英勇献身……”张圣嗣说,英雄的土地,孕育了代代英雄人物。

## 搜集英烈事迹不辞辛苦 退休老人矢志不移记录英雄故事

“人终有一死,要么轻如鸿毛,要么重如泰山。”在采访现场,张圣嗣感慨地对记者说,“我平生最大的心愿,就是继续走访调查、整理完善革命先烈们的历史资料,记录他们的英雄故事,让我们的孩子们一代代记住他们并传承下去,确保革命的红色江山永不变色!”

数十年来,张圣嗣为搜集当地革命先烈的历史资料和动人故事吃了不少苦头。可他乐此不疲,内心充满神圣的使命感。

“那一年,受原港闸区委区政府有关部门委托,进入写作组参与《港闸英烈传》的撰写工作。为厘清发生在一些革命先烈身上的、在当年血与火革命斗争岁月中错综复杂的历史细节,我骑着一辆自行车,

冒着酷暑骄阳,穿梭于乡间,寻访一位又一位老人,反复求证、反复核实,力求真实。一次,在经过一个村子时,我差点中暑倒地!”回想往事,张圣嗣说,只要一想到这在为后人留下英烈们的宝贵资料,吃再多的苦也值!

“目前幸福街道内可以确定姓名的英烈有60位,我才写了46位,还有14位英烈的故事还得继续写下去!”张圣嗣说,他不抽烟不喝酒,在幸福小学和当地成人教育学校任教时,就担任《工人日报》《新华日报》《南通日报》《江海晚报》等数十家报纸和刊物的通讯员,坚持写作;退休后的时间,一如既往交给了写作。

“作为一位坚持不懈自发搜集和整理革命先烈事迹、弘扬红色革命文

化的老同志,这种精神难能可贵,值得学习。”昨天下午,接受记者采访的南通市委党史办、地方志办副主任张建明认为,“众所周知,由于年代久远和当年革命斗争环境的残酷性和复杂性,今天的人们要搜集当年革命先烈的事迹和故事十分不易。通常情况下,涉及烈士的一手资料和证据极其匮乏,没有档案资料,很多时候只能由活着的老人或烈士的家属、好友口口相传来介绍,而有时候带着情感因素的记忆又需要多方核实、反复考证。因此,张圣嗣多年来坚持为革命先烈通过文字来‘画像留影’,进一步丰富了我们的党史资料,具有重要的现实意义。不简单!”

本报记者周朝晖

本报见习记者沈佳颖 张园

我们的节日·精神的家园

清明



缅怀先烈

清明期间,启东市东海小学三至六年级全体队员来到东余镇烈士墓前,缅怀革命先烈。记者沈樑

## “感谢你们的守护” 烈士家属两百公里送锦旗

“我父亲从报纸上看到你们通过公益诉讼维护烈士纪念设施的工作报道,非常感动。但他年事已高,不方便坐车过来,嘱咐我一定要当面谢谢检察官。”清明节前夕,烈士周济凡的亲属驱车两百多公里,从南京赶到通州区检察院,送上一面“忠诚履行职责,捍卫英烈尊严”的锦旗,感谢通州区检察院为英烈保护所做的工作和付出的努力。

周济凡烈士出生于1923年,在抗日战争中因为叛徒告密不幸被捕,牺牲时年仅21岁。当地政府和村民为纪念周济凡,将周济凡殉难的乡镇改名为济凡乡,并为其修建陵园。

2021年8月,通州区检察院在对烈士纪念设施履行公益诉讼检察职能时发现,周济凡烈士墓碑存在维护、管理不到位的情形。经过调查取证,向相关职能部门发出诉前检察建议,建议尽快对周济凡烈士纪念设施进行修建,并做好常态化保护管理工作。

在检察机关推动下,经过相关职能部门和属地政府的共同努力,周济凡烈士纪念园得到整体修缮,干净整洁的混凝土道路、青翠挺拔的松柏、庄严肃穆的纪念碑,整个慰烈园焕然一新。

通州区检察院第五检察部主任刘志峰介绍,近年来,该院积极开展革命文物等红色资源保护检察公益诉讼工作,已督促14个乡镇维护修缮烈士纪念场所29处,22个散葬烈士墓得以妥善安置。

“近期,我们又组织了对烈士纪念设施公益诉讼检察建议整改工作进行回头看,发现相关部门建立了烈士纪念设施常态化保护机制,整体维护管理情况较好。”刘志峰表示,通州检察院将继续履行公益诉讼检察职能,加大对革命文物、英烈纪念设施等红色资源保护力度,守护和捍卫英烈尊严。

本报通讯员王添 钱慧

本报记者何家玉